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高一物理下册期中测试试卷
物 理 试 题

（满分100分，考试时间90分钟）

一、单项选择题（本题共12小题，每小题3分，共36分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意，请将你选择的选项填入机读卡的相应位置。）

1．关于速度和加速度的关系，下列说法正确的是（      ）
A．物体速度变化量越大，加速度就越大

B．物体速度变化的越快，加速度就越大

C．当物体的加速度不变时，其速度也一定不变

D．当物体的加速度为零时，其速度也一定为零

2．下列说法正确的是（      ）
A．所有滑动摩擦力都阻碍物体间的相对运动

B．所有摩擦力都与正压力成正比

C．静止的物体受到的摩擦力一定是静摩擦力

D．运动的物体受到的摩擦力一定是滑动摩擦力
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3．竖直放置的两端封闭的玻璃管中注满清水，内有一个红蜡块能在水中以0.1 m/s的速度匀速上浮。现当红蜡块从玻璃管的下端匀速上浮的同时，使玻璃管水平匀速向右运动，测得红蜡块实际运动方向与水平方向成30°角，如图所示。若玻璃管的长度为1.0 m，则可知玻璃管水平方向的移动速度和水平运动的距离为（      ）C
A．0.1 m/s，1.7 m







B．0.17 m/s，1.0 m

C．0.17 m/s，1.7 m






D．0.1 m/s，1.0 m

[image: image27.emf]4．如图所示，用小锤击打弹性金属片，金属片把A球沿水平方向抛出，同时B球被松开，自由下落，A、B两球同时开始运动，用“听”来判断两球落地时刻的先后。多次改变小球距地面的高度和打击力度，重复这个实验，发现每次两球都同时落地，这说明（      ）
A．平抛运动在水平方向的分运动是匀速直线运动

B．平抛运动在竖直方向的分运动是自由落体运动

C．平抛运动在水平方向的分运动是匀加速直线运动

D．平抛运动在竖直方向的分运动是匀速直线运动
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5．如图所示，物体在恒力F作用下沿曲线从A运动到B，这时，突然使它受力反向，大小不变，若BD为曲线AB在B点的切线方向，则该物体(      ) 
A．可能沿曲线BE运动

B．可能沿曲线BD运动

C．可能沿曲线BC运动

D．一定是做匀变速直线运动 

6．做曲线运动的物体，在运动过程中，一定变化的物理量是(      )

A．速率   






B．速度    

C．加速度     





D．合外力

7．关于匀速圆周运动，下列说法中正确的是（      ）

A．匀速圆周运动是一种匀速运动

B．匀速圆周运动是一种匀变速曲线运动

C．匀速圆周运动是一种平衡状态

D．匀速圆周运动是一种速度和加速度都不断改变的运动

8．如图所示，甲、乙、丙三个轮子依靠摩擦传动，相互之间不打滑，其半径分别为r1、r2、r3。若甲轮的角速度为ω1，则丙轮的角速度为（      ）
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A．[image: image34.png]


              



B．[image: image2.wmf]1
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D．[image: image4.wmf]2
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9．一个做匀速圆周运动的物体，如果半径不变，而速率增加到原来速率的3倍，其向心力增加了64 Ｎ，那么原来受到的向心力的大小是(      )C
A．16 Ｎ
  





B．12 Ｎ
 
C．8 Ｎ







D．6 Ｎ

[image: image30.wmf] 

10．在匀速转动的水平转盘上，有一个相对盘静止的物体，随盘一起转动，关于它的受力情况，下列说法中正确的是(      )

A．只受到重力和盘面的支持力的作用

B．只受到重力、支持力和静摩擦力的作用

C．除受到重力和支持力外，还受到向心力的作用

D．受到重力、支持力、静摩擦力和向心力的作用

11．开普勒第三定律R3/T2=k，不仅适用于太阳系中的天体运动，同样也适用于卫星绕行星的运动，下列说法中正确的是(      ) 

A．此公式只适用于轨道是圆的天体的运动

B．R、T分别表示绕中心天体运行的行星（或卫星）的半径大小和自转周期

C．围绕同一中心天体运行的所有行星（或卫星），k值都相等 

[image: image31.jpg]


D．围绕同一中心天体运行的所有行星（或卫星），k值不相等

12．如图所示，在一次军事演习中，离地H高处的飞机以水平速度v1发射一颗炮弹欲轰炸地面目标P，反应灵敏的地面拦截系统同时以速度v2竖直向上发射炮弹拦截。设拦截系统与飞机的水平距离为s，若拦截成功，不计空气阻力，则v1、v2的关系应满足（      ）D
A．v1＝v2                


B．v1＝ EQ \F(H,s) v2    

C．v1＝ EQ \R(,\F(H,s)) v2          



D．v1＝ EQ \F(s,H) v2
二、多项选择题（本题共4小题，每小题3分，共12分。每小题中至少有两个选项正确。全部选对的得3分，选不全的得2分，有错者或不答的得0分。请将你选择的选项填入机读卡的相应位置。）

13．以速度v0水平抛出一个小球，如果小球从抛出到某时刻小球的竖直分位移与水平分位移大小相等，以下判断正确的是(      )
A．此时小球的竖直分速度大小等于水平分速度大小

B．此时小球的速度大小为[image: image6.wmf]5

v0
C．此时小球速度的方向与位移的方向相同

D．小球运动的时间为2v0/g 

14．一个质量为2 kg的物体，在5个共点力作用下处于匀速直线运动状态。现撤去大小10 N的某一个力，同时其余的力大小和方向都不变，关于此后该物体运动的说法中正确的是(      )BD
A．一定做匀变速直线运动，加速度大小可能是5 m/s2
B．可能做匀减速直线运动，加速度大小是5 m/s2
C．可能做匀速圆周运动，向心加速度大小是5 m/s2
D．可能做匀变速曲线运动，加速度大小可能是5 m/s2
15．关于人类对行星的认识下列说法正确的是（      ）

A．托勒密提出地心说，并完善了行星运行理论

B．哥白尼提出日心说，并认为宇宙与自然是简单与和谐的

C．开普勒的观点是地心说，经多年对第谷的天文数据计算发现行星运动的三个定律

D．牛顿发现万有引力定律，为开普勒行星运动的三个定律提供了理论依据

[image: image32.png]Y




16．一轻杆一端固定一质量为m的小球，以另一端O为圆心，使小球在竖直平面内做半径为R的圆周运动，以下说法正确的是（      ）

A．小球过最高点时，杆所受的弹力可以为零
B．小球过最高点时最小速度为[image: image7.wmf]gR


C．小球过最高点时，杆对球的作用力可以与球所受重力方向相反，此时重力一定大于杆对小球的作用力
D．小球过最高点时，杆对球的作用力一定与小球所受重力方向相反
三、实验探究题（本题共2小题，共14分，请将正确答案填在答题卷中对应的位置上。）

[image: image33.bmp]17．（6分）一同学做验证平抛运动规律实验时，只在白纸上画出与初速平行的Ox轴，忘了画原点和Oy轴，并且他只画出一部分轨迹如图所示。如何只用一把刻度尺得出小球的初速度v0?(不需测实际数据，用物理量的符号代表所测量的值。) 

（1）测量方法是(简要回答)：
______________________________________________________________________________________________________________________。

（2）初速度的计算式为_________________________。(1)在曲线上取三个点1、2、3，令相邻两点的水平距离相等，测得距离为s，在测得相邻两点的竖直距离y1和y2(2)v0＝[image: image8.wmf])
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18．（8分）如图所示，是自行车传动结构的示意图，假设脚踏板每秒转n圈，要知道在这种情况下自行车的行驶速度，则：

（1）还须测量的物理量有　　　  、　  　　、　   　　

（2）自行车的行驶速度表达式为                。

（1）后轮半径R，大齿轮半径ｒ1，小齿轮半径ｒ2；（2）[image: image9.wmf]1
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四、计算题（本题共4小题，共40分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

19．（8分）物体自距地面高度Ｈ＝10 m高处以初速度vo＝10 m/s水平抛出，当物体运动到距地面h＝5 m高处的Ａ点时速度的大小是多少？Ａ距抛出点的位移大小是多少？（g取10 m/s2）

20．（8分）地球绕太阳公转，轨道半径为R，周期为T，月球绕地球运动轨道半径为r，周期为t，则太阳和地球质量之比是多少？

21．（12分）如图所示，木块的质量m=2 kg，与地面间的动摩擦因数μ=0.2，木块在拉力F=10 N作用下，在水平地面上向右做匀加速直线运动，经3 s撤去外力F，已知力F与水平方向的夹角θ=37°，sinθ=0.6，cosθ=0.8，g取10 m/s2，试问：
（1）撤去外力前，物体运动的加速度是多大；

（2）刚撤去外力时，物体运动的速度是多大；

（3）撤去外力后，木块滑行的最大距离为多少？

22．（10分）如图，质量为0.5 kg的水桶里盛有1 kg的水，用绳子系住水桶在竖直平面内做“水流星”表演，转动半径为1 m，水桶通过最高点的速度为4 m/s，则在最高点时，绳的拉力为多少？水对杯底的压力为多少？(g取10 m/[image: image10.png]
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山西省忻州一中08-09学年高一下学期期中考试
物理答案

一、单项选择题（每小题3分，共36分）
1．B  
2．A  
3．C  
4．B  
5．A  
6．B 
7．D  
8．A  
9．C  
10．B  
11．C  
12．D

二、多项选择题（每小题3分，共12分）
13．BD  
14．BD  
15．ABD  
16．AC
三、实验探究题（共14分）

17．(1)在曲线上取三个点1、2、3，令相邻两点的水平距离相等，测得距离为s，在测得相邻两点的竖直距离y1和y2（4分）
(2)v0＝[image: image11.wmf])
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 （2分）

18．（1）后轮半径R，大齿轮半径ｒ1，小齿轮半径ｒ2（6分）
（2）[image: image12.wmf]1
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（2分）

四、计算题（共38分）

19．（8分）10[image: image13.wmf]2

 m/s，[image: image14.wmf]5

5

m，每问4分。
20．（8分）解：
设太阳的质量为M，地球质量为m0，月球质量为m，对于地球： 
[image: image15.png]


       （3分），
对于月球： [image: image16.png]


        （3分）
两式相比： [image: image17.png]M
mR?
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　　∴ [image: image18.png]


                        2分
21．（12分）解：
（1）撤去外力前，由牛顿第二定律得
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             3分 

联立三式代入数据解得 [image: image22.wmf]2
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（2）撤去外力时木块的速度[image: image23.wmf]s
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（3）撤去外力后木块运动的加速度为[image: image24.wmf]2
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  1分
由运动学公式[image: image25.wmf]ax
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得木块滑行的路程为[image: image26.wmf]m
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    2分
22．（10分）解：设绳对水桶和水整体的拉力为F，对整体分析可知：

F+Mg=MV2/R


得F=9 N 








4分  

设桶对水的压力为F1，对水分析可知，F1+mg= mV2/R  可得F1=6 N

4分
据牛顿第三定律可知，水对桶底的压力为6 N






2分
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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